

# 特朗普提“归还”克里米亚 俄强硬回绝

俄罗斯15日就美国白宫有关克里米亚问题的表态作出回应，表示不会将克里米亚“归还”给乌克兰，也不会就此与包括美方在内的其他国家展开讨论。分析人士认为，俄方的“断然回绝”显示出俄美在诸多问题上存在矛盾和分歧，两国想要实现关系正常化并非易事。



1月，俄罗斯在克里米亚部署S-400防空导弹系统。

## 没得谈

2014年以来，美国、欧盟和其他西方国家因克里米亚问题和乌克兰冲突对俄罗斯实施经济制裁。去年年底，美国和欧盟宣布再次延长和扩大对俄制裁。

美国总统唐纳德·特朗普曾表态，作为与俄缓和关系的一步，他准备重审美国因克里米亚并入俄罗斯而对俄施加的制裁措施。特朗普甚至还在上月15日接受英国《泰晤士报》和德国《图片报》采访时向俄罗斯抛出一项提议：俄罗斯如果答应与美国签署核武器削减协议，美国可以放松对

## 俄制裁。

白宫发言人肖恩·斯派塞14日再次谈及克里米亚问题，称特朗普希望与俄罗斯“好好相处”，但期待俄方能给乌克兰东部地区的武装冲突“降温”，并将克里米亚“归还”给乌克兰。对此，俄总统普京的新闻秘书德米特里·佩斯科夫15日作出回应，直言在克里米亚问题上“没得谈”。

“说到克里米亚，你们知道，俄罗斯总统一直不断地、十分耐心地向他的伙伴们……阐释克里米亚并入俄罗斯的原因。”佩斯科夫说，“（我们）不会就归还克里米

亚展开讨论……俄罗斯不与外国伙伴讨论领土完整的问题。”按佩斯科夫的说法，特朗普上月28日与普京通电话期间没有提及克里米亚问题。他表示，俄美两国关系的现状令人遗憾，俄方将尝试与特朗普团队接触，改善两国关系。

## 要行动

针对俄方的“断然回绝”，分析人士认为，虽然俄美对抗在特朗普上台后可能会有所缓解，但两国在诸多问题上仍存在不少矛盾和分歧。尤其是，在关乎国家安全

和战略利益的重大问题上，俄罗斯不会与美国做交易。

俄国家杜马（议会下院）主席维亚切斯拉夫·沃洛金告诉国际文传电讯社，特朗普在竞选期间就承诺将致力于改善美俄关系，言下之意似乎是在暗示美方别在这一议题上“光说不练”。

“让我们等等来自美国总统的‘一手表态’。”沃洛金说，“选民选谁（当总统）不单是因为其能说会道、话语暖人，还在于（其作出的）有待完成的切实承诺。”

# 内塔尼亚胡访美 带着几分忐忑

以色列总理本雅明·内塔尼亚胡开启了访美之旅，周三会见美国总统特朗普。他是继英国首相特雷莎·梅、日本首相安倍晋三、加拿大总理贾斯廷·特鲁多之后，特朗普接待的第四位国家领导人。可见美国新政府对于中东这位盟友的重视程度。

特朗普当选后，以色列右翼势力中一直弥漫着一种狂喜，觉得终于可以放手去干了。为了试探特朗普对这一立场的容忍度，以色列政府大举扩建定居点，在特朗普上任后11天三次批准扩建定居点，共涉及6000套住房。

特朗普对巴以的立场到底是什么？内塔尼亚胡心里没底，压力很大。这次访美，预计他首先要倾听特朗普到底怎么说，其次协调美国立场和国内也许“过高”的期望。在国内右翼势力沉浸在特朗普当选的狂喜气氛和“大干快上”的喧嚣声中，内塔尼亚胡踏上访美之旅，怀着几分忐忑。



15日，在美国华盛顿白宫，美国总统特朗普（右）与来访的以色列总理内塔尼亚胡在联合记者会上握手。

# 弗林辞职后，下一个轮到谁

近来因“电话门”饱受各界批评的美国总统国家安全事务助理弗林13日宣布辞职，但这决定并未平息外界愈演愈烈的质疑之声。有舆论指出，特朗普团队或已出现人事风暴，弗林并非“最终章节”。

## “水门事件”再现？

自美国媒体9日最先曝出“电话门”后，这件事就以意想不到的速度迅速展开，最终在不到一星期内以弗林辞职告终。弗林本人也成为美国历史上“最短命”的总统国家安全事务助理，从上任到辞职只干了24天。

弗林辞职本被外界视为坐实“通敌”嫌疑，但白宫发言人肖恩·斯派塞14日却撇清弗林“行为不当”的指责，耐人寻味地将弗林辞职归咎为一系列事件导致的“信任危机”，“信任降低”最终使得总统特朗普要求弗林辞职。

多家媒体在报道事件最新进展时，都将之比为“水门事件”。

在弗林一事上，美国媒体普遍列出以下几大疑问：一、特朗普在1月获得相关信息后为何迟迟不让弗林辞职？二、弗林与俄方通话是否受到特朗普授意？三、是否应对此事展开调查？

中国社会科学院美国问题专家刁大明认为，上述疑问目前仍无法确定。不过随着事件继续发展，如果媒体的猜测和指责越来越多的话，“电话门”演变成“水门事件”的可能性就会加大。

## 政坛内斗大戏发酵

美国有线电视新闻网14日报道，弗林辞职是特朗普政府一周来遭受的第二个重大打击；第一个重大打击就是特朗普力推的人境限制行政令被暂缓执行。

包括美国有线电视新闻网在内的诸多美国媒体都认为，弗林的问题不单是他一个人的问题，而是代表了自竞选以来一直困扰外界的重大问题：特朗普为何与俄罗斯如此投缘？不管怎样，刁大明认为，不论是先前所谓俄罗斯黑客干扰美国总统选举的指责，还是弗林因为“电话门”而辞职，都显示出美俄关系改善步履维艰，特朗普努力推动的美俄关系缓和前景或很暗淡。

中国人民大学国家发展与战略研究院研究员李巍认为，美国未来外交和安全政策很可能取决于弗林继任者。

根据媒体报道，退役海军中将罗伯特·

哈沃德、目前代理总统国家安全事务助理的国家安全委员会办公厅主任基思·凯洛格，以及前中情局局长戴维·彼得雷乌斯是最可能取代弗林的三个人选。斯派塞说，特朗普希望在本周内重新任命这一职位。

除了美俄关系，美国政坛“内斗”也被观察人士反复提及。目前比较统一的观点是，建制派在利用及炒作弗林“电话门”，向特朗普施压。“目前来看，是两党建制派以及媒体联手逼迫弗林辞职，各方的较量仍在继续，美国政治生态已发生变化。”李巍说。

刁大明则认为，不论从美国政治角力还是特朗普团队“内斗”的角度看，弗林都不是“最终章节”。特朗普高级顾问斯蒂芬·班农与极端右翼势力有着诸多牵扯，给人以强烈“反建制派”印象，“他未来的命运或许值得重点关注”。

# 印度成功发射“1箭104星”

据印度媒体报道，当地时间15日，搭载104颗卫星的印度极地卫星运载火箭(PSLV)从斯里赫里戈达岛的印度航天发射中心发射升空，并成功将所有104颗卫星送入轨道。这打破了此前由俄罗斯保持的“1箭37星”世界纪录，是迄今人类单次发射卫星数量最多的一次。

据介绍，当地时间上午9时28分，

PSLV-C37型极地卫星运载火箭在印度东部安得拉邦斯里赫里戈达岛上的萨蒂什·达万航天中心发射，携带一颗714公斤重的地球观测卫星和103颗重量总计664公斤的纳米卫星(又称毫微卫星)，在飞行约28分钟后将所有卫星送入太阳同步轨道。随后，印度总统慕克吉和总理莫迪分别在推特上祝贺发射成功。

印度空间研究组织透露，这些纳米卫星几乎全都属于外国客户，96颗来自美国，其余来自以色列、哈萨克斯坦、荷兰、瑞士、阿拉伯联合酋长国等。

此前，印度“一箭多星”的最高纪录是20颗卫星。2016年6月22日，代号为“PSLV-C34”的印度极地卫星运载火箭把搭载的20颗卫星成功送入轨道。



15日，人们在印度东部航天中心附近观看火箭发射。（本版稿件据新华社）